
Exzellenzfortbildung für belgische DaF-Lehrkräfte, 04.–08.11.2024, Eupen  
 

Vertiefungskurs: Fit in Methodik und Didaktik DaF 
 

Termine:   Online-Kennenlerntreffen: Mittwoch, 23.10.2024 (Nachmittag) 

Seminar in Eupen:  Montag, 04.11. – Freitag, 08.11.2024 

Abschlusstreffen in Brüssel: Mittwoch, 27.11.2024 (Nachmittag) 

 

Veranstalter:  Goethe-Institut Belgien 

 

Tagungsstätte: Kloster Heidberg, Bahnhofstraße 4, 4700 Eupen 

 

Fortbildnerinnen: Christiane Bolte-Costabiei, Anja Pohler 

 

Lernziele: Die Teilnehmer*innen 

 

• lernen didaktisch-methodische Prinzipien und aktuelle Erkenntnisse aus der Wissenschaft für den DaF-Unterricht kennen, 

• reflektieren den eigenen Unterricht unter Berücksichtigung der Inhalte des Seminars, 

• lernen neue interaktive Unterrichtsmethoden sowie Möglichkeiten für den Einsatz von KI im DaF-Unterricht kennen, 

• entwerfen eigene, neue Unterrichtssequenzen anhand des Inputs aus dem Seminar, 

• wissen, wie und wo sie sich über unterrichtsrelevante Informationen auf dem Laufenden halten können, 

• vernetzen sich mit den anderen Teilnehmer*innen (Kolleg*innen aus der Wallonie und Flandern) und planen gemeinsame Projekte. 

  



Exzellenzfortbildung für belgische DaF-Lehrkräfte, 04.–08.11.2024, Eupen  
 

Einstieg: 

23.10.2024 

04. – 08. November 2024: Seminar in Eupen Abschluss: 

27.11.2024 

15:00-16:30 Uhr Montag 

04.11.2024 

Dienstag 

05.11.2024 

Mittwoch 

06.11.2024 

Donnerstag 

07.11.2024 

Freitag 

08.11.2024 

15:00-17:00 Uhr 

 

Virtuelles Treffen auf 

Teams/Zoom (tbc) 

Anreise 

 

Künstliche Intelligenz; 

Update 

Prompting 

Verschiedene KI-

Generatoren 

ausprobieren 

Methoden / 

Werkzeugkiste für den 

Unterricht 

Ein Blick in die 

aktuelle 

Fachdiskussion DaF 

Präsentation der 

Unterrichtssequenzen 

Präsentisches Treffen: 

Goethe-Institut Brüssel 

Belliardstraat 58 

Rue Belliard 58 

1040 Brüssel 

Inhalt: Kaffee Kaffeepause Kaffeepause Kaffeepause Kaffeepause Inhalt: 

Erstes Kennenlernen 

Erfahrungsaustausch 

Erwartungen an das 

Seminar 

ab 11:00 Uhr: 

Begrüßung 

Organisatorisches 

Kennenlernen 

Anwendungsbereiche 

und Beispiele im 

Fremdsprachen-

unterricht 

Die KI im Unterricht 

KI für die Lerner*innen 

Fortsetzung: 

Methoden / 

Werkzeugkiste 

 

Kulturbezogener 

Unterricht – was ist 

das? 

Kulturbezogene 

Inhalte: 

Didaktisierungs-

möglichkeiten  

Ergebnisse des 

Seminars 

Einführung in 

Erkundungsprojekte 

Evaluation 

Präsentation der 

Erkundungsprojekte 

Feedback zur 

Seminarwoche 

Ausblick auf weitere 

Zusammenarbeits-

möglichkeiten 

 Mittagessen Mittagessen Mittagessen Mittagessen Mittagessen  

 Lernziele des Seminars 

Didaktisch-

methodische 

Prinzipien für den 

Unterricht  

Fokus auf Fertigkeiten 

und 

Binnendifferenzierung 

mit KI 

Exkursion Aachen: 

Stadt-/Domführung 

Material-

/Themensuche für 

kulturbezogenen 

Unterricht 

Erarbeitung eigener 

Unterrichtssequenzen 

unter Berücksichtigung 

des Inputs des 

Seminars  

ab 14:00 Uhr: Abreise  

 Kaffeepause Kaffeepause Kaffeepause   

 Gestaltung von 

Unterrichtsland-

schaften 

Der digitale Lernraum 

KI und die Frage echt 

oder fake – und 

welche Kompetenzen 

brauchen wir heute? 

Fortsetzung: 

Eigene 

Unterrichtssequenzen 

erstellen 

  

 Abendessen Abendessen Abendessen Abendessen   

 Kennenlernabend Informationen zu 

Ostbelgien 

Referent: Daniel 

Niessen 

zur freien Verfügung  Kulturprogramm (tbc)   

 


